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2 4 Nilai mutlak

Pertaksamaan dengan n|Ia| mutlak
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srtaksamaan/Pertidaksamaan

= Pertidaksamaan (inequality) adalah
pernyataan matematis yang memuat
satu perubah atau lebih dan salah satu
tanda ketidaksamaan (<, >, <, >).

Bentuk umum pertaksamaan aljabar satu peubah real adalah
A(x) _ C(x)
B(x) D(x)’

A, B, C, D suku banyak.
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srtaksamaan/Pertidaksamaan

= Menyelesaikan suatu pertidaksamaan
memiliki arti mencari seluruh bilangan
real yang dapat dicapai oleh perubah-
perubah yang ada dalam
pertidaksamaan tersebut sehingga
pertidaksamaan tersebut menjadi benar.
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srtaksamaan/Pertidaksamaan

= Himpunan semua bilangan yang
demikian ini disebut penyelesaian.

= Sifat-sifat dan hukum dalam R (
himpunan bilangan real) sangat
membantu dalam mencari penyelesaian
suatu pertidaksamaan.
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srtaksamaan/Pertidaksamaan

Prosedur baku menyelesaikan
pertaksamaan ini adalah sebagai benkut.

» Dengan rumus aljabar elementer dan urutan, ubahlah bentuknya menjadi 5

dengan P dan Q suku banyak. 20x)
¢ Uraikan P dan () atas faktor linear dan/atau kuadrat definit positif.
» Tentukan tanda pertaksamaan pada garis bilangan.
¢ Tentukan himpunan jawabnya dan tampilkan dalam bentuk selang.

<
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srtaksamaan/Pertidaksamaan

Menyelesaikan pertaksamaan, kita
mungkin melakukan

1. Menambah angka yang sama pada

kedua sisi
2. Mengalikan angka positif pada kedua
Sisi

3. Mengalikan angka negatif pada kedua
sisi tetapi tanda berubah
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ertaksamaan/Pertidaksamaan

Contoh 1

Solve the imequality 2x — 7 < 4x — 2

and show the graph of its solution set.

Solusi

2x — 7T < 4x — 2
2x < 4x + 5

it &l ere

X > -

I | W

(adding 7)
(adding —4x)

(multiplying by - % ) m
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ertaksamaan/Pertidaksamaan

The graph appears in Figure
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ertaksamaan/Pertidaksamaan

Contoh 2
Solve the quadratic inequality x> — x < 6.

Solusi

“

**—x<6

- bl L (adding —6)
(z=—=3x4+2)<i (factoring)
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ertaksamaan/Pertidaksamaan

Split points

+
-,
+

| | |
| | | 1 | | | | |
. T '.|_ T
— in 5
Tesl puin[ﬁ
——————————
-2 3
(=2. 3) Test Sign of Sign of
Polat (x—3) (x+2) (r—3)(x+12)
_3 = - +
0 - T -
5 4 + f
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srtaksamaan/Pertidaksamaan

Contoh 3

Tentukan himpunan jawab pertaksamaan x* — x* < 0.
¥ -xX<0
X —-1)<0
Xx+Dx-1<0
T T pepe——— | P — O+ ++++
=1 0 |

Himpunan Jawab =(—=1,0) U (0,1) =(=1,1) — {0}.
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| artaksamaan/Pertidaksamaan
Contoh 4

Tentukan himpunan jawab pertaksamaan 2 =x+1..
x

2
—=>x+1
X

r+I-E£l}
X

X’ +x—2
X
(x+2)(x=1) =0
X
tak terdefinisi
——=~q+++++---?++++
-2 0 1

=0

Himpunan Jawab = (=< ,—2] U (0,1].
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| artaksamaan/Pertidaksamaan
Contoh 5

Tentukan himpunan jawab pertaksamaan 2 < x* — x < 6.
2z —x<6
2sx —x dan X —x<6

¥*—-x—-2=0 dan =—x—6<0
x4+ 1)(x-2)20 dan (x+2)(x—3)<0

(x<= —lataux=2) dan (-2 <x<3)
SRR — R -5
e f
-2 -1 2 3

Himpunan jawab : ((—,—1] U [2,)) N ((—2,3)) =(—2,—1] U [2,3).
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Definisi Nilai Mutlak

Nilai mutlak dari bilangan real X,
ditulis |x | , didefinisikan

o=
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Beberapa sifat nilai mutlak. Jika x,yer

maka ( Teorema )

a. x| 20 xX=0= x=0
X X
b. |x.y|=|x||y —|=—, asal y#0
yio\y
c. Ix|—|yV[S x4y <|xj+ |y (Ketaksamaan segitiga)
xX|— | < x—y‘ﬁ X\ + |y
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e Secara geometris, nilai mutlak |x—d|
dapat diartikan sebagai jarak dari a ke x.

e Sebagai contoh, jika [k-3]=7 maka
artinva x beriarak 7 unit di sebelah kanan
atau di sebelah Kirl 3

7wt T unil
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Beberapa sifat nilai mutlak.
( Teorema )

Jika g 2 0. maka: |1| =g x=¢g atan x=—q.
(a). ‘ |‘ic?<:>—a{.ﬁ:{a

x<-—qgatau x = a.
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Teorema sebelumnya memberikan
hasil penting

X—C

X—C

2
<a<:>c—a<x<c+a<:>\x—c\ <a’

2
>a<<o X >c+a atau x<c—a<:>‘x—c‘ >az2
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Selingan

=l

h‘.au harus menghadapn rasa’ tal-mtrnu
cepat atau lambat:
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taksamaan Dengan Nilai Mutlak

= Proses penyelesaian pertaksamaan
yang memuat nilai mutlak adalah
mengubah bentuk pertaksamaan
sehingga tidak memuat nilai mutlak

= Gunakan Teorema sebelumnya untuk
menyelesaikan mengubah bentuk
pertaksamaan sehinaga tidak
memuat nilai mutla
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taksamaan Dengan Nilai Mutlak

Contoh 6

Tentukan himpunan jawab pertaksamaan |3x — 2| > 1.

[3x - 2] > 1

Ix —2< —1 atau 3x— 2> 1
s | - ,.1
3y ] atau 3Ix >3
& 1
X< - atau > |

: : 1 '| B
Himpunan jawab = (— Gﬁ‘;] U [Lu«ﬂ)
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taksamaan Dengan Nilai Mutlak

Contoh 7

Tentukan himpunan jawab pertaksamaan |x* — x| <

—

Ixz —-x| <2

—2<x—-x<2

2 " 2 L
X" —x+2=20 dan x¥“ —x—2<(
( 1\' 3 \\ - -
(x—=) +1- 20 dan (x+ 1N(x—-2)<0
\ 7 / a \\ 7
1 ] l
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taksamaan Dengan Nilai Mutlak

Contoh 8

2%

entukan semua nilai x sehingga |, 5

Jawab : Menggunakan sifat-sifat diatas

2x 2X
<3¢ -3 <L

x—-2 x—-2

<3
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taksamaan Dengan Nilai Mutlak

Contoh 8

S x<—atau x> 2
J
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taksamaan Dengan Nilai Mutlak

Contoh 8

. 2x 2x
(11). L3S 3590
xX—2 x—2
—x+06
= <0
x—2

S x<2atau x 206

+ 0
maka, diperoleh: x < — atau x> 6 |
D
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taksamaan Dengan Nilai Mutlak

Contoh 9

Tentukan himpunan jawab pertaksamaan |x” — 2| = x".

| 4 ’
I L& o N — &
l ./Fv - L ‘ :: <.
: i
> ) J ey ¥
{ v IY\e >
e § -
\/t ,..4/ —
v" — é \") + Lﬁ_ - o
A T A = .
Vi -4 <(
‘.‘-}- « N
e —_— U
{ VY 5 ) < ()
- < <
1mpunal \ = -

Program Studi Teknik Industri - Universitas Sebelas Maret




taksamaan Dengan Nilai Mutlak

Contoh 10

Tentukan himpunan jawab pertaksamaan 2 x| + |[x — 1] = 2.

Solusi 10

Tuliskan pertaksamaannya tanpa bentuk nilai mutlak dengan menggunakan sifat

] | { x, bilax=0 x—1, hilax=1
b ol E—

—x, bilax <0 dan |x_l|={'[-x, bilax<1
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taksamaan Dengan Nilai Mutlak

Solusi 10

Proses penyelesaiannya pada garis bilangan adalah sebagai berikut.

x<0 0=x<1] g x=1
|x| = —x || == x| ==
lx—1]=1—-x x—1]|=1-x Ix— 1] =x-1

Gantikan ke pertaksamaannya

—-2x+1—-x=2
—x+1=2
x = —1
I
X= =3
Himpunan jawab = :
(—,00N[—3,%2) =[-3,0).

Gantikan ke pertaksamaannya Gantikan ke pertaksamaannvs

2+ 1—-x<2 : X+x—1<2
x+1=2 Ix=1=2
x=1 3Jx =3
: x=1]
Himpunan jawab = Himpunan jawab =
[N )=[01). | [Le)N[—eo1]={1}.
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taksamaan Dengan Nilai Mutlak

Solusi 10

Perhatikan cara mencari himpunan jawab di setiap selang bagiannya, hasil perhitung-
an pada penyelesaian pertaksamaan harus selalu diiriskan dengan tempat berlakunya
pertaksamaan tersebut. Di sini himpunan jawab pertama harus duriskan dengan selang
(—0,0), himpunan jawab kedua dengan selang [0,1), dan himpunan jawab ketiga dengan
selang [1,0).

Karena proses penyelesaian pertaksamaan ini terbagi atas tiga kasus yang selang pe-
mecahannya saling terasing, maka himpunan jawab pertaksamaannya adalah gabungan
dari ketiga himpunan jawab di atas.

Himpunan jawab = [—-},G)U[{},I}U {l}=[—l3,1] :

Catatan Proses penyelesaian soal ini terbagi atas tiga kasus, diagram di atas bermanfaat
untuk melihat setiap kasus yang muncul secara keseluruhan.

Program Studi Teknik Industri - Universitas Sebelas Maret & o




2x+1

58 -1
x—3

18, 5 % i
2x+1

13.|x—3|=< 4

16. |~ =

19— — ‘---:2

4. x* —5x—14 =0

8. -5
x—2

12 o
x—35

14.3x+ 2| >5

17. = =3

20.
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Inspirasi Hari Ini

Setengah-setengah
Siapapun orangnya ,
betapapun pandainya,
kalau hidup setengah-setengah,
takkan sampai kemanapun,

kecuali sampai lokasi GAGAL
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